

「金水区城乡低保救助体系日臻完善」

为困难群众撑起一把保护伞

完善城乡五保供养政策。在做好农村五保供养的基础上,今年金水区制定出台了《金水区城市五保供养工作意见》,在城市也实行了五保供养政策,对五保对象在衣、食、住、医、葬(教)方面给予资金救助和基本保障,并按照对象的不同分为集中和居家两种供养方式,根据对象类别按标准提供相应的服务内容或特殊服务补贴。2007年全区集中供养农村五保对象24人,分散供养25人,全年共发放五保金14.24万元。城区则有105名五保对象和孤寡老人享受到了居家养老服务,并有1人享受到了集中供养服务。

实施医疗救助。针对低保人员看不起病问题,金水区对辖区内的城乡低保家庭成员和五保对象实施重大疾病医疗救助。先后在辖区选定了47个卫生服务站(中心)作为特困群体的就医点,区、乡人民医院与选定的社区卫生服务站(中心)构成了全区的医疗救助网络。特困群体在救助网络内定点诊治,就能享受各类医疗优惠。2007年,金水区进一步提高了救助金额,把每年累计最高救助金额从5000元提升到25000元,并将城市低保家庭纳入城镇基本医疗保险,农村低保家庭纳入新型农村合作医疗制度,基本解决了低保对象看不起病的问题。

不断完善助学政策。2006年共救助贫困大学生

本报讯(记者 高凯 通讯员 王璐洁 文 李焱 图)记者昨日从金水区获悉,在实现城乡低保动态管理下“应保尽保”的基础上,该区通过建立“以城乡低保和五保供养为基础,以住房、医疗、教育等方面救助为补充”的城乡社会救助体系,成功为辖区居民修筑起医疗救助、助学等防线,让辖区困难群众的头顶上都有了一把无形的保护伞。



24人次,发放助学金16.8万元;贫困高中生11人次,发放助学金3.3万元,圆了贫困学生的上学梦。进一步提高了助学金额,扩大了救助范围,除对义务教育阶段实行“两免一补”外,对考入高中、中专、职专和技校的贫困学生,入学前一次性救助2000元,每学年再救助2000元;对考入大学的贫困学生,入学前一次性救助5000元,每学年再救助3000元,基本解决了贫困学生上不起学问题。

实施“温暖工程”,解决困难家庭住房难问题。针对部分低保家庭无房居住或长期居住在破旧危房的问题,在城市,金水区共为401户城市低保家庭提供了廉租房实物配租或租金配租。在农村,对无房、危房和倒房的困难户实施“温暖工程”,由政府出资为每户建新房60平方米,截至目前,区政府共投资70余万元为37户农村特困家庭建造了新房,面积达2200余平方米,有效改善了住房困难户的居住条件。

同时,为把城乡低保工作这项惠民政策落实到位,金水区充分发挥政府公共财政职能,调整财政支出结构,逐年提高保障标准。2007年,全区累计保障城市低保对象1697户、3828人,发放低保金677.37万元;农村低保对象234户、648人,发放低保金近65.82万元。

《村情民意》册 搭起村民参政桥



本报(记者 高凯 通讯员 张宏亮 文 李焱 图)“村里办的《村情民意》信息册很好,每月村里花什么钱村民都能知道。”“这个小册子让村里的民主之风更浓了。”昨日,在金水区凤凰台办事处张庄村,该村的村民们竖起拇指向记者夸耀村里办的《村情民意》信息册,让村民们变成了村里发展的“参政者”。

“作为村干部,我们很喜欢村里‘好事儿’的村民,‘好事儿’的村民越多,证明大家都在关心村中的发展,光靠我们这些村干部们‘寂寞’谋划,啥事也干不成。”谈起办起《村情民意》信息册的初衷,主管《村情民意》信息册编写的村干部时大喜对记者说,想让村民们“好事儿”,就得给村民提供一个说话地方,《村情民意》信息册一出就好像给大家提供了一个群策群力的舞台,点燃了村民们上台表演的积极性。

2005年,张庄村旧村改造计划实施后,村民搬进新居。但因为改造后的村庄面积大,村民居住分散都有了新的职业,村民们不能像过去那样很容易就凑到一起商量事情。村干部为了方便村民继续关心村中发展,就办起了《村情民意》信息册,让村民们坐在家中或忙中抽空就能参与村里大小事务的管理,并提出意见。

“每个月一收到《村情民意》册,我就先看最后一页村中财务公开表。村里面的干部谁花钱修村中的窑井了,给汽车加油了,外出学习了等等,花了多少钱,上面一清二楚。花得多了,我就提批评意见,办了好事儿,我就提出表扬意见。”该村村民张军对记者说。如今,在《村情民意》信息册的“鼓励”下,张庄村男女老少都当起了“通讯员”,家里有什么烦心事,哪条街该清扫了,村中哪里该花钱了,村民们都把意见反馈到村委会中。时大喜告诉记者,为了让村民们能更畅通便捷地提意见,在村民的建议下,村里要求巡防队员承担搜集意见的任务。如果村民想反映什么事情,可以写成材料或是口头告知巡防队员,再由巡防队员告知村委会,以确保每个村民都能通过《村情民意》信息册一吐心声。

“好媳妇盘鼓队”带来和谐好村风

本报(记者 王影)村子富裕了,婆媳关系、夫妻关系、邻里关系更和睦了,日子越过越美了。提起如今的新生活,金水区庙李镇张家村的村民合不拢嘴,昨日上午,记者走进张家村“取经”——三年前,村里自发成立了一支“好媳妇盘鼓队”,从此带来了和谐好村风。

不仅如此,在好媳妇盘鼓队里,好多都是婆婆、妯娌、姊妹、姑娘“齐上阵”。今年60岁的村民孙小菊和38岁的张娟是村里公认的好婆婆,同时她们也是“好媳妇盘鼓队”的队员。记者在一旁仔细观察她们,发现她们的感情似乎比亲母女还要亲呢。

“咚咚咚……”刚走到村口,就听到了热热闹闹的盘鼓声震耳欲聋,原来是“好媳妇盘鼓队”的队员们正在村里排练节目。看到记者的到来,队长弓爱琴热情地邀请观看她们的表演。“我们的‘好媳妇盘鼓队’可是名副其实的呀!”弓队长自豪地说,她们给“好媳妇”队员制定了一系列标准,对公婆好,邻里、妯娌、姑娘关系融洽,夫妻感情和睦,教子有方,不听闲言,不传碎语,不拨弄是非等。目前,她们有队员30个,都是村里公认的好媳妇,

区街动态

金水区物业覆盖小区率 年底达到85%以上

本报讯(通讯员 张帆)记者从金水区全区物业管理及住房保障工作会议上获悉,该区将加大经济适用房、限价房等建设力度,并力争在2008年年底将辖区住宅小区(楼)的物业管理率达到85%以上。

据该辖区房管局一位负责人介绍,为了提高辖区住宅小区(楼)的物业管理覆盖率,金水区专门成立了区物业管理工作领导小组,并出台了《加强金水区物业管理工作的意见》,保障辖区居民都能享受到贴心的物业服务。

今年3月1日,《郑州市物业管理条例》将正式实施,区房管局将相继举办《条例》知识竞赛,组织开展“物业管理政策法规进社区”活动,举办以“共创和谐社区”为主题的征文和演讲活动,来落实《条例》精神。通过实施有效的管理和宣传措施,力争2008年年底辖区住宅小区(楼)物业管理覆盖率达到85%以上。

投资1300万 庙李镇办起幼儿园

本报讯(记者 王影 通讯员 黄新建)都是民办幼儿园,孩子上学怎能叫家长放心?即日起,金水区庙李镇第一家公办幼儿园——金水区实验幼儿园开班了。

多年来,庙李镇辖区都只有民办幼儿园,随着城市发展,辖区各村、各社区幼儿入园难、入园贵的问题日益突出,该镇公办幼儿园的建成,最大有效地解决了难题。据了解,该幼儿园可容纳1500名儿童学习,占地面积13亩,投资1300万元。设有7个现代化活动室,每个儿童活动室均配有多媒体、钢琴、空调、消毒柜、洗衣机、紫外线消毒灯等设备。

此外,该幼儿园还为孩子们配备了各种功能室:图书室、多功能厅、科学发现室、感统训练室、医保室、隔离室,还设有各种高档的大、中、小型儿童游戏器械、海沙地等,满足不同年龄段孩子的成长需求。

笑语执法 小贩让道 寺坡斜街不堵了

本报讯(通讯员 杨维先)“挡在社区门口,买你菜的人都不高兴。做不成生意就是白忙活了,还是搬到指定的地点,顾客高兴了,你赚钱也轻松了,附近的居民也不会再提意见了。”昨日上午,在金水区寺坡斜街,金水区执法八中队队员笑脸好心劝请小贩,并规划经营摊位,商贩们更是自觉让道经营。

在寺坡街上,记者看到不少卖菜、卖生活用品的商贩们都自觉将摊位摆在路两旁规定的区域,经营有序,道路不再拥挤。

据执法八中队的负责人介绍,寺坡斜街中间是都市村庄和郑纺机家属院,居民居住密集,加上路上小贩多,这里几乎成了附近居民心中的一个心病。执法部门多次前往治理,但由于附近居民对小贩去留的意见不一,弄得执法队员左右为难。

为了保证市容环境,又方便居民生活,执法队员们对违章商户逐个登记造册建档,指导他们将摊位货品移至到路侧石以上,规范车辆停放地点,以保证车行道的畅通。

“执法队员说得很好,交通不畅通,我的生意也不会好。如此好的执法态度,我觉得没有理由不配合。”在此处经营蔬菜生意的李先生对记者说。

凡人新事

下岗工开块儿“上岗地”

■本报记者 高凯 通讯员 杨曦 李红彩 文 李焱 图



“如果没有张玉华的下岗,也就没有上百个下岗工人的上岗。”昨日,当记者在玉凤路一带打听办驾校的张玉华时,熟知她的人都会说出一堆钦佩的话。

工作下岗意志上岗

找到驾校,记者跟着驾校内的一名学员来到她的办公室。见记者到来,张玉华热情的笑容中露出几分尴尬,她自嘲地说:“不好意思,我不是那爱讲究的人,地方太简陋。”

和张玉华聊起下岗那段时间的经历,她收住笑脸叹了口气说,1998年5月,31岁的她从郑州绿城地毯厂下岗后,心中十分难受。为了消磨下岗后的苦闷,她开始在家中过相夫教子的生活,打算用看孩子、做饭、打牌,来“逃避”失业的现实。但她是个要强的人,这样的日子过了一年多后,她再也受不了。

2000年,张玉华鼓足勇气走进人才市

场,但一没文凭和技能,二又年龄偏大的她被用人单位拒之门外。数次碰壁后,张玉华并没有灰心,想到自己还有地毯纺织工作的经验,她就到一家地毯公司应聘做推销员。凭着毫不气馁的意志,从一名推销员做到了经理。

“从下岗到一名经理,记不清自己受了多少苦。”张玉华对记者说,做到了经理,让她真正忘掉了下岗的难受,也让她有了更多信心去创业。

借上千人的钱办驾校

虽然经理的位置让人留恋,但心中早有办驾校打算的张玉华,毅然辞职。当张玉华真正踏上这条路后,她开始了从前东奔西跑的苦日子。

“没有资金,雇不起人,更没有一点经验。”张玉华对记者说,当时的情况很糟,首先很难办下来驾校的许可证,原因是手头没资金。于是,为了筹集资金,她就开始四处跑腿借钱,熟人、朋友、亲戚、过去的同事等,哪怕有一点希望,她都要张口求一求。借到钱后,就拿笔记到本上,等着日后偿

还。就这样用了一年多的时间,张玉华借了近千人的钱,凑齐了首期资金。

有了资金,她就开始招兵买马,这时,她首先想到和她一样的下岗工人们。于是,她四处托熟人,托街道办事处找下岗工人。“其实,她招过来的不少下岗工人都是听了她的事后,慕名而来的。”跟着张玉华办驾校的下岗工人张明对记者说。

张玉华告诉记者,她之所以要雇下岗工人干活,是因为她就是一名下岗工人,她知道下岗的苦。

经过5年的发展,张玉华和下岗工人们一起绑起来的驾校成了知名的驾校,拥有高档教练车20多台。

驾校成了下岗工职介所

办起驾校后一年多的时间内,张玉华的驾校招收下岗工人100多人次,有的下岗工人留在了她这里工作,有的则通过她重新有了工作,很多人都开玩笑地对张玉华说,你的驾校快成下岗工职介所了。

“那些老板们来驾校学车,我都主动向他们推荐在我学校里工作和学出来的司机,不少下岗工人都通过我这里重新上岗了,当保安、当司机、当物业管理员、开出租车等等。”张玉华对记者说,驾校里的一些员工和学员是下岗工人,同情相怜,让她觉得自己应该帮助他们,鼓励他们。人不能忘本,当初开驾校时,不少招过来的下岗工跟着她吃苦受累,她这样为下岗的兄弟姐妹们出点力是应该的。

曾在张玉华驾校学习的李惠说,张玉华对员工很好,很知道爱员工。虽然现在张玉华也赚到了钱,但还是和员工们吃住办公在一起,从不讲究。下岗工人来求她帮助,她肯定会慷慨相助。

采访结束后,张玉华又回到教练场上,和她的“下岗”职员们一起工作了。



昨日,金水区杜岭街道办事处深入辖区单位、社区、沿街门店,发放宣传资料并现场解答外来务工人员疑问,帮助他们了解《劳动合同法》和《就业促进法》,让外来务工人员懂得用法维护权益。 姜合滨 摄

金水·传奇

凤凰台大米的传说

□ 向天燕

里一伸,晃动着尾巴,大饮湖水,一湖清泉被它喝得滴水不留。此时,凤凰台附近正是大旱,庄稼无收,草木凋落,少了这一池救命的湖水,村民们是日夜愁苦无奈。凤凰看到老百姓遭罪后,异常伤心,它决定帮助受苦的百姓度过艰难。一个风清月白的夜晚,金凤凰来到干涸的湖边,哀哀地哭起来,泪水潺潺地流向湖里变成清澈的湖水。它不停地哭,泪水不停地变

成流进湖中的清水,直到日出东方天色微明之际,金凤凰的泪水已经涨满了东湖。湖中有了水,百姓欢喜雀跃,群鸟翔集,但是美丽无比的金凤凰却因为伤心过度而死去。

从此以后,喝上了东湖水的村民是男儿健壮,女儿漂亮,村民们就把湖里水当作“圣水”。后来,百姓们用湖水浇菜,菜长得鲜,灌禾,禾长得好,种的稻子更是长成了又香又大

粒粒饱满的糯米,好像凤凰的玉腿,味像凤凰的体香,蒸熟而粒粒不倒,就像凤凰冰清玉洁的节操。为了纪念这只舍身救民的金凤凰,村民们又重修了凤凰台,并为这种浇灌了凤凰泪而长大的大米叫做“凤台仙”。

据说,清朝时候,慈禧太后忽然一日想吃“凤台仙”,便叫来御厨快快去做,这御厨也笨,蒸了半天米并不粒粒竖起。慈禧太后一看大怒,就要传旨杀人,令令一吓吓坏了,赶紧派高级御厨专门进京给慈禧做饭。高级御厨不慌不忙,取清水把米淘干净,然后把米方碗轻轻摇晃,大头沉,小头轻,很快,米粒像训练好的一般,齐齐地立在碗中。

于是,官民平安,就这样凤凰台的“凤台仙”就一直被进贡下去,成为宫廷中的珍品。